



第二场 | 肿瘤整体支持



袁响林 肿瘤整体支持为“高招”

参与、全方位照护和以患者为中心；赢在提升患者生存时间和生活质量。在肿瘤的治疗过程中，支持治疗非常重要，可以保证抗癌治疗顺利进行。

整体支持治疗不会加重患者负担，甚至从肿瘤诊疗经济学来说，治疗得当，患者花费较少即可控制症状，保证治疗的顺利进行，整体肿瘤治疗费用反而会减少；反之，如不注重支持治疗，患者治疗不顺利，会影响疗效，加重经济负担。

会议现场，《医师报》专访中国抗癌协会肿瘤支持治疗专业委员会主委、华中科技大学同济医学院附属同济医院袁响林教授。他介绍，整体支持治疗的核心内容为扶本、控症、慰灵、生存照护；贵在全程管理、全学科

“四全一中心”支持治疗让患者更有尊严

北京大学肿瘤医院张小田教授指出，我国支持治疗已迈入新阶段，支持治疗秉承“四全一中心”的原则，坚持扶本、控症、生存照护和慰灵。随着肿瘤支持治疗关键临床技术发展取得的临床成果，未来一定会更好地服务肿瘤患者。

上海交通大学医学院附属瑞金医院张俊教授强调，有效的医患沟通是支持治疗的核心关键之一。医生在肿瘤支持治疗中，除了延长患者生命长度，也要在临床实践中赋予患者更多温度。

三点评三

中国康复医学会原会长方国恩教授表示，整合医学从哲学层面解决了现代医学发展的瓶颈问题，开创了现代医学的全新模式，引领现代医学发展方向。

中国药理学会理事长张永祥教授指出，中国抗癌协会组织的CACA指南的编写、精读与宣讲活动，对提高我国整体肿瘤的治疗水平有非常大的支持与推动作用。

河南省医学会会长阚全程表示，两部指南凝聚了广大肿瘤学界医生

华中科技大学同济医学院附属同济医院夏曙教授指出，整体支持在放疗不良反应的处理中具有重要地位和作用。

中山大学肿瘤防治中心王风华教授指出，控瘤药物不良反应是控瘤治疗作用的延伸。CACA指南推荐不良反应的处理原则为全程管理，分级处理。

南昌大学第一附属医院熊建萍教授指出，我国近80%恶性肿瘤患者的癌痛没有得到有效控制。镇痛与抗癌同样重要，癌痛治疗是支持治疗的重要组成部分。

的心血，具有跨时代的意义。此次巡讲必将在河南掀起“学指南、用指南、遵规范”的热潮。

中国工程院外籍院士、诺贝尔生理学或医学奖获得者巴里·马歇尔教授指出，《肿瘤整合诊治技术指南——整体支持》提到了对于癌痛的管理要以患者为中心，这是非常有意义的。

目前，癌症的预防、检验以及后期的治疗有非常大的进步，这一点也离不开专家的努力及科技的发展。

教材与临床脱节
医学教育何去何从？

在郑州大学党委书记刘炯天院士看来，癌症基因突变的研究已充分证明，即使是同一个癌种，中国和欧美国家的基因突变是不一致的。河南科技大学副校长张小安教授指出，用国外的指南治疗中国患者的疾病，导致“洋指南”水土不服，因此CACA指南的制定是中国肿瘤史上的一大创举。

“我们的医学教育滞后，严重与临床脱节。”樊代明院士直言不讳。据了解，将不断更新的医学指南与滞后的教材相整合，以提高院校的教育水平是国际惯例。在我国，同样存在指南与教材脱节的情况。“怎样改变中国肿瘤诊治面貌？”樊代明院士表示，影响因素有很多，但“教育问题”是最主要的原因。河南中医药大学党委书记李小芳教授强调，目前医学的服务能力不足，改变这种状态应当成为目标。指南对改善服务能力具有指导作用。

新乡医学院副校长雒保军教授表示，我们在医学院校工作，深深地感受到课本和临床正在用的技术脱节。要第一时间让医学生掌握最新知识，他们才会在最短的时间内成为一名合格医生。

河南省卫健委李红乐副主任对CACA指南给予了较高的评价。他表示，当前肿瘤学科进展快，CACA指南紧跟学科前沿，对医学生教育具有很强的实用性，受益人群广泛。河南大学医学院常务副院长任学群教授表示，CACA指南进校园，对下一步如何规范化培养医学生，如何“学指南”“用指南”，怎么样用指南来指导医学生未来的职业生涯，都有非常重要的意义。中国抗癌协会在这一方面迈出了全国第一步。

“学指南”“用指南”，怎么样用指南来指导医学生未来的职业生涯，都有非常重要的意义。中国抗癌协会在这一方面迈出了全国第一步。

签约5校 燃动中原

会上，中国抗癌协会与到会的河南省5所医学院校分别签署了CACA指南进校园合作协议，各医学院校后续将开展指南进课堂、进教材、进临床、进图书馆、进试题库的“五进”活动，并结合自身情况开展特色活动。中国抗癌协会将为各医学院校提供最新指南相关资料可借鉴的活动方案和经验，组织各指南编委、巡讲专家进行支持，并在协会及各媒体平台开展宣传。签约现场，中国抗癌协会为每所大学赠送了CACA指南。

希望高校研究指南、
学习指南、传播指南

河南省教育厅刁玉华副厅长指出，CACA指南进校园有利于医学教学质量提高，也有利于教师知识的更新，更有利于高水平学生的培养，同时也助力学生职业生涯的选择。希望医学院校的教师认真研究指南、学习指南，向学生传播指南，把医学生真正培养成能到一线治病救人的医生。

樊代明院士表示，CACA指南进校园，是引进了全国3000多位专家和200多位院士的智慧和能力，它可以起到一箭双雕的作用，不仅提高本院校教师的教学能力，还能提高医学生教育水平，这些院校必将成为中国医学教育改革的先锋队。

医师报社执行社长兼执行总编辑张艳萍参加会议并表示，《医师报》将持续关注医学教育，和专家共同推动CACA指南进校园的落地。



关注
指南
巡讲
专题页
扫一扫



未完待续……

求神州之聚，求世界之合。CACA指南技术篇巡讲从河南出发，要走遍中国大地，推出60场指南精读巡讲，每个周末的周六下午和周日上午各一场，预计观看人数将达20亿次，将在全社会掀起整合医学的新浪潮，迎来具有中国特色的肿瘤诊治新局面、新格局。借用河南省卫生健康委员会黄红霞主任的评价，CACA指南的研制、出版、巡讲、认证及进校园等一系列举措充分体现了中国智慧、中国气派、中国精神！

